Risoluzione di circuiti con diodi
Esercizio n°1
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Osservando il circuito notiamo che il diodo è polarizzato direttamente, il che significa che nello studio del circuito possiamo sostituire al diodo un generatore di tensione in continua e una resistenza.
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Proseguiamo quindi con lo studio del circuito:

Grazie al teorema di Millman posso facilmente ricavare la tensione in AB:
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Trovata  [image: image6.png]


calcolo la corrente nei vari rami:
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Avendo considerato Volt è ohm i risultati delle correnti saranno in Ampere, trasformiamo in mA:

[image: image10.png]



[image: image11.png],00154 = 1,5mA





[image: image12.png]I; =0,0024 =2mA




Esercizio n°2
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Nel circuito sono presenti due diodi, osservando il generatore di tensione possiamo determinare il verso della corrente e dedurre quindi che il diodo  [image: image15.png]


 è polarizzato direttamente, il diodo   [image: image17.png]


  invece è polarizzato  inversamente. Sostituiamo dunque al diodo  [image: image19.png]


 un generatore di tensione e una resistenza, al posto del diodo [image: image21.png]


consideriamo un circuito aperto .
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Osservando il circuito deduciamo che nel ramo con la resistenza  [image: image24.png]


 non passa corrente (a causa del diodo polarizzato inversamente), possiamo quindi ridisegnare il circuito in tal maniera:

[image: image25.png]R1

V&

R3




Ricavo quindi la tensione in AB (considerando come unità di misura Volt e Kohm):
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Trovata  [image: image28.png]


calcolo la corrente nei vari rami (Teorema di Millman):
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Esercizio n°3
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Osservando  il circuito notiamo che il verso della corrente fa sì che il diodo  [image: image34.png]


sia polarizzato inversamente mentre gli altri due diodi ([image: image36.png]


e  [image: image38.png]


)  siano polarizzati direttamente. Sostituiamo quindi a  [image: image40.png]


un circuito aperto (il che significa che in quel ramo non passa corrente) invece sostituiamo a[image: image42.png]


  un generatore e una resistenza ed a   [image: image44.png]


 sostituiamo un corto circuito visto che si tratta di un diodo ideale.

[image: image45.png]R1

DE

V&

rd

R2

R3

R4




Adesso eliminiamo il ramo con [image: image47.png]


  e  svolgiamo quindi il parallelo tra [image: image49.png]


 e  [image: image51.png]


:
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Osserviamo che il circuito si riduce ad un’unica maglia il che significa che per trovare la corrente basta applicare la prima legge di Ohm:
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Esercizio n°4
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Osservando il circuito notiamo che il diodo  [image: image58.png]


è polarizzato direttamente il diodo [image: image60.png]


inversamente, questo significa che [image: image62.png]


si comporta come un circuito aperto non facendo arrivare corrente nei rami con [image: image64.png]


e [image: image66.png]


 quindi possiamo non considerare il diodo  [image: image68.png]



Ridisegnamo quindi il circuito :
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Osserviamo che il circuito si riduce ad un’unica maglia il che significa che per trovare la corrente basta applicare la prima legge di Ohm:
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Esercizio n°5
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In questo caso bisognerebbe ipotizzare il verso della corrente e studiare il circuito nei diversi casi di polarizzazione dei diodi. Ma osservando il circuito attentamente notiamo che i diodi [image: image74.png]


e [image: image76.png]


  sono in uno stesso ramo e hanno verso opposto; ciò significa che qualsiasi sia il verso della corrente uno dei due diodi si comporterà sempre come un circuito aperto non facendo passare corrente, di conseguenza in qualunque caso il ramo non viene considerato, stessa cosa vale per il ramo con [image: image78.png]
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. Quindi il circuito si riduce sempre e comunque così:
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Si svolge quindi il parallelo tra [image: image83.png]


 e [image: image85.png]


   e applicando la prima legge di Ohm si trova la corrente:
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N.B.   [image: image90.png]


 è la tensione di soglia del diodo.
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